

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ستائیسواں پارہ

سورہ والزّاریات - 51، سورہ والطور - 52

تیسویں تراویح

ستائیسویں پارہ سے شروع ہے۔ سورہ وزّاریات کا سلسلہ چل رہا ہے۔ پچھلی قوموں کا عمل انبیاء کا قصہ سنایا جا رہا ہے۔ سرکش مزاج ہندی طبیعت سب ایک جیسی ہوتی ہیں ضروری ہے کہ ایک آدمی دوسرے کو نیکی کی وصیت نصیحت ہدایت کرتا رہے تاکہ لوگوں کی سرکشی ختم ہو انسانیت راہِ راست پر چلے۔ ظالموں کی سزا مقرر ہے وقتِ یران کو ضرور دیکھا جائیگا افسوس ہے ان لوگوں پر جو آخری وقت تک ایمان نہیں لائیں گے عذاب کا دن ایسے ہی لوگوں کے لیے مقرر کیا گیا ہے۔

قسم ہے طور کی جہاں اللہ اپنے مقرب بندے سے ہم کلام ہوا۔ قسم ہے لوح محفوظ کی جس میں سب کچھ پہلے سے لکھا کر کتاب کی شکل میں معب محفوظ کر دیا گیا۔ قسم ہے اس قرآن مجید کی جو ام کتاب سے نقل ہو کر لوگوں کے درمیان کھلی لوراق میں نازل کر دی گئی اور قسم ہے بیت اللہ کی جہاں قرآن مجید نازل ہوا۔ قسم ہے اللہ کے گھر کی جسکی چھت بند ہے۔ جہاں دنیا کا مرکز عبادت بنایا گیا۔ قسم ہے دریائے شہر کی جو پانی سے مبرا ہوا ہے اتنی قسموں کے کھانے کے بعد بھی قیامت کے وعدے کا تم کو یقین نہیں آیا اور اس قیامت کے دن سے جس روز کو آنے سے کوئی مثال نہیں سکتا اس روز آسمان لرز جائیں گے۔ زمین گھبرا جائیگی پہاڑ ٹوٹیں گے چوڑ کر ریزہ ریزہ ہو جائیں گے افسوس تم پر بھی تم کو روز قیامت کا آخرت کے دن کا یقین نہیں آتا تم سب کو جہنم کی آگ کی طرف بلایا جائیگا۔ اگر تم آخرت کا یقین رکھے بغیر بد عملی گناہ کی زندگی کرو مشرک کی لعنت سے باہر نہیں نکلو گے۔ تم صبر کرو یا نہ کرو اس دنیا کی زندگی میں تم کو دو دن ہیں بہر حال ڈالا جائیگا۔ ہنسی لوگوں کے باغ میں نہریں ہیں بہتر ہیں نعمتیں کھانے پینے کے عیش و آرام ہیں۔ اچھے اعمال کے اچھے بدلے ہیں اسے رسولِ مسلم ان کافروں مشرکوں کو ان کے حال پر چھوڑیں ان کی زیادتی ظلم و سرکشی پر آپ صبر کریں۔

آپ کا کچھ بگاڑ نہیں کئے آپ کے خلاف قتل کرنے کی سازشیں سب ہم بیکار کردیں گے۔ آپ ہماری حفاظت میں ہیں کوئی آپ کو نہ قتل کر سکے گا نہ گزند پہنچا سکے گا۔ ہم ان کی آنکھ کے سامنے سے بچا کر نکال لے جائیں گے آپ اللہ کی حمد ذکر اور تسبیح میں صبح و شام اٹھتے بیٹھتے اللہ کو یاد رکھیں رات میں بھی تہجد کے وقت جب ستارے چھٹنے لگتے ہیں نمازی پڑھتے رہو اللہ کو ہر وقت یاد رکھیں اللہ حامی و مددگار ہے۔

اس کے بعد سورہ والجم قرآن کی 53 ویں سورت شروع ہوتی ہے۔ رسول صلعم کی توصیف بیان ہو رہی ہے۔ قسم ہے تاروں کی کہ محمد صلعم جنوں پاگل ہرگز نہیں جو تم کہتے ہو وہ ہمارا رسول ہے ہماری باتیں ہمارے احکامات تم تک پہنچاتا رہتا ہے۔ اپنے دل سے گھڑی باتیں نہیں کرتا اس کو اللہ کی طرف سے جو وحی کے ذریعہ پہنچایا جاتا ہے وہی سنا تا رہتا ہے جبرئیل امین بڑا زبردست قوت والا ہے۔ سب فرشتوں میں با اعتماد یعنی اصلی صورت میں آسمان کے کناروں پر سب سے پہلی دفعہ عار حرا کے لوہے نظر آیا تھا۔ اور دوسری بار یعنی اصلی صورت میں عرش کے قریب قاب و قوسین پر نظر آیا تھا پھر کسی کو فرشتہ اصلی حالت میں نظر نہیں آیا۔ یہ خاص رحمت تھی اللہ کی اپنے حبیب کے لیے اللہ نے اپنے حبیب کی مہمانی کی اپنے قریب بٹھایا اس کی آنکھ اس کا قلب دونوں نے دیکھا موسیٰ کیا طوفان الہی کو سیرۃ النبیؐ پر ہمارا فرشتہ رک گیا اس کے قدم جم گئے مگر ہمارا حبیب اس سے بھی آگے دو قدم لے کر آکر لڑا۔ اس سے باتیں ہوئیں۔ اس پر وہی نازل ہوئی جنت الہادیٰ اس کو دکھایا گیا جہاں جنتی لوگ حضرت آدم علیہ السلام قیام پزیر تھے ان سے ملاقات کرانی سیرۃ النبیؐ ہے جہاں نور الہی کی بصیرت پڑھیں لے رہی تھیں جو جنود نور اپنے نبی کے لیے کھلا ہوا تھا اسکی نظر اس کا مشاہدہ نہ کر سکی آنکھیں چندھیا گئیں کچھ نظر نہ آیا دل نے سب کچھ جان لیا دیکھ لیا بڑے بڑے عجائبات قدرت اپنے حبیب کو اس رات دکھائے گئے جو معراج کی شب تھی۔ یہ راز دنیا کی باتیں تھیں جو محبوب اور محبوب کے درمیان اس رات ہوئیں اللہ نے اس کو عزت دی۔

اس کے بعد دوسرا مضمون کفار قریش کا ان کے جھوٹے خداؤں لائے سات عرتی کے ذکر سے ہوا یہ سب شرک کفر ہے خدا واحد ہے اس کی بادشاہی ہر طرف سے جو لوگ خدا سے ڈر کر گناہ کبیرہ سے بچتے رہتے ہیں اللہ ان کے گناہ صغیرہ صاف کر دیتا ہے۔ ان کی مغفرت کرتا ہے لوگو تمہاری پاکیزگی تمہارے تقویٰ سے ہے خدا سے ہر وقت ڈرتے رہنا ہے۔ ہم نے ابراہیم کو صیغے دیئے موسیٰ کو تورت کی کتاب دی اسمیں صاف بتایا کہ گناہ سے بچتے رہو کسی ایک کا

گناہ دوسرے کے گناہ میں شامل نہیں ہوگا۔ ہر ایک کو اپنا بوجھ خود ہی اٹھانا ہے یہاں قریش کے سردار ولید بن مغیرہ کا نام بیٹے بنیر ذکر آیا ہے۔ اس کی مثال قوم فوج کے سرداروں سے ملتی جلتی تھی جن کو ہلاک کیا گیا یہ شخص بھی جنگ بدز میں ہلاک ہوا۔

اس کے بعد سورت القمر 54 ویں قرآن کی سورت شروع ہو رہی ہے۔ حضور صلعم نے مکہ کے ابتدائی ایام میں لوگوں کو ایک شب چودھویں رات میں عصفارہ کی پہاڑی پر شق القمر کا معجزہ دکھایا جو چودھویں کا پورا چاند دو ٹکڑے انگلی کے فقط اشارے سے ہو گیا الگ ہو کر ہٹا پھر آکر ایک ٹکڑا دوسرے، ٹکڑے سے مل گیا تھا۔ یہ معجزہ دیکھ کر ساتھی سرداروں نے اس کو جادو کہا سر کا نام شعبہ بتایا تھا یہ تھی ان کی خصلت حادثہ یہی خصلت پھل نافرمان قوموں کی رہی جو ہلاک کئے گئے۔ قرآن نے سب قوموں کے حالات بتائیں ان کے قصے بار بار عبرت کے لیے سنائے ہیں کہ یہ کفار کہ ایسی حرکتوں سے باز آجائیں۔ قرآن آسان عربی زبان میں ان کو ہر چیز کھول کھول کر بیان کرتا ہے مگر بہت کم ہی لوگ اس سے سبق عبرت حاصل کرنے والے ہیں۔ ماد کا قصہ ان کی ہلاکت تند تیز آندھی سے ہوئی۔ جو رات کے دن مسلسل ٹوٹنے کے دنوں میں چلتی رہی تھی صلعم کی لوشنی کا واقعہ سب کچھ قرآن نے سنایا ہے یہ مجرم لوگ ہیں کسی قصے سے عبرت حاصل نہیں کریں گے۔ ان کو اپنے حال پر مجبور دو ان کی تقدیر ہم نے پہلے ہی لکھ کر رکھی ہے ہمارے فرشتے دن رات ان کے اعمال گھنٹے جا رہے ہیں دفتر کے دفتر محفوظ رکھے گئے ہیں۔ نیکی کریں یا بدی سب لکھا ہوا ہے۔ اس کے بعد قرآن کی معرکہ اللہ سورت الرحمن شروع ہو رہی ہے۔ یہ قرآن کی 55 ویں سورت ہے۔ زمین کی طرح۔ ہی سنوڑی آراستہ سورت ہر آیت پر اللہ کی نعمتوں کا ذکر اور سوال کہ کون کون سی نعمتوں کا انسان انکار کرتا جائیگا۔ پوچھا جا رہا ہے۔ دنیا کا سارا نظام دیکھو ایک اندازے پرمانے نظام قدرت کا پابند ہے۔ تاکہ وہ مسلسل چلتا رہے۔ لوگو! اس نظام کا کائنات میں تم اپنی طرف سے کوئی خرابی ہرگز نہ پیدا کرنا اور نہ ہی اس نظام میں تغلل ڈالنے کی کوشش کرنا یہاں ہر چیز اہتمال توازن انداز سے پرمانے سے مقرر کر دی گئی ہے کسی وقت بھی درم برہم ہو جائیگا۔ دیکھو اس کائنات کی کوئی چیز بے مقصد نہیں ہے نہ زمین کے اوپر نہ آسمانوں کے بیچ آسمانوں میں نظام شمسی بھی ایک خاص انداز سے پرمانے تقدیر سے اپنا کام کر رہا ہے۔ ہر برج اپنے اپنے راستوں پر مقررہ رفتار سے ٹوٹ رہا ہے۔ دیکھو یہ سارا نظام قدرت خدا کے وجود کی شہادت دیتا ہے۔ خدا ہر طرف موجود ہے یہ سب اسی کے فیض کا جلوہ ہے۔ دو دریاؤں کو دیکھو الگ الگ رنگ الگ الگ مزے

کھارے اور بیٹھے مگر جب دونوں ایک جگہ بنتے ہیں تو ساتھ ساتھ چلتے ہیں مگر اپنا رنگ مزہ خصوصیت نہیں بدلتے پھر تھوڑی دور جا کر الگ الگ ہو جاتے ہیں ان کے درمیان کوئی اوٹ رکاوٹ دیوار کھڑی نہیں رہتی۔ جو دونوں کو الگ الگ کرتی۔ کھارے پانی کے سمندر کے بیچ سے بیٹھے پانی کے نیچے نکلتے ہیں۔ سمندروں کی تہ سے تیل کے کنوئیں نکالتے ہیں۔ تم کس کس بات کو جھٹلاؤ گے۔ سمندروں سے قیمتی موتی زیورات آرائش کی چیزیں جہاں سے آجاتی ہیں جو تم زنت کے لیے چاہتے ہو کبھی اس پر غور بھی کیا ہے کون نکالتا ہے یہ سب نوادرات، سمندروں کے سینے پر بڑے بڑے جہاز بادبانی کشتیاں کون چلاتا رہتا ہے۔ کس کس چیز کو جھٹلاؤ گے۔ ہوائوں کو کون جگہ دیتا ہے کہ مشرق مغرب کی طرف چلو پھرو جس سے تہیاری کشتیاں جہاز بادبان چلتے ہیں کیا تم کسی بات کا انکار کرو گے کہ کس نعمت کو جھٹلاؤ گے پھر بھی تہیاری ضد سرکشی کفر خدا کا انکار اس حقیقت کا قائل نہیں ہے۔

تہیاری ضد سرکشی تم کو حقیقت دیکھنے کے بعد بھی قائل نہ کر سکی تم خدا کے وجود اس کی قدرت کا انکار ہی کرو گے تو ایک دن آجیغ ضرور جب تم کو پتہ چلے گا ہر چیز فنا ہو جائیگی نہ زمین نہ آسمان نہ کوئی چیز صرف خدا کا وجود اسکی ذات بابرکت اس کا جلال اس کا جمال اس کی کرتسی، اس کا عرش اس کا تخت باقی رہیگا۔ دنیا میں دو لاکھ مخلوق رہتے ہیں ایک جنات جو آگ و دھوئیں سے پیدا کیا دو سمرالسان میٹی سے دونوں کا ایک ہی جہاں ہے۔ کس طرح رہتے بیٹھے ہیں کیا تم جان سکتے ہو۔ کیا تم دو لاکھ مخلوق ایک زمین پر رہتی ہے ایک خاکی ہے دوسری تازی ہے آسمانوں کے خلا میں گھوم پھرتی رہتی ہے نظر نہیں آتی کیا تم دونوں خدا کی گرفت سے بچ کر اس فضا کے بیٹھ میں سمندروں کی تہ میں خدا سے چھپ سکتے ہو تو ہاؤ چھپ جاؤ زمین کی سرحدوں سے آگے نکل جاؤ دیکھ لو زمین کو تو تم خدا کی گرفت سے کبھی بچ نہیں سکتے تم میں سے جو بھی انسان ہو یا شیطان جن پر ہی ہوشیاری، سرکشی خدا کا انکار کفر شرک، بدکاری، ظلم، زیادتی، فساد، ضرارت کرے گا اسکو دوزخ میں ڈالا جائیگا جنی اور انسانوں سے دوزخ بھری جائیگی۔

قیامت کے دن تم سے پوچھا نہیں جائیگا اس سے پہلے ہی تہارے چہروں کی رنگت سیاہی، پریشانی، حیرانی سب کچھ بتا دیگی کہ تم کیا کر کے آئے ہو اب اس کا مزد پچھو۔ جو شخص تھوڑی، بدبیرنگی، خدا کا خوف ڈر دل میں رکھ کر نیک کام کرے گا خدا کے احکامات کا پابند رہیگا۔ اسکو دو بہشتیں دو جنتیں دکھائیں گے ایک جنت تو دنیا کی زندگی میں ملے گی دوسری جنت آخرت کی زندگی میں ملے گی۔ ان کے لیے دو باغ الگ الگ ہوں گے جس میں سایہ دار درخت

لگے ہوں گے ان کے درمیان بیٹھے پانی کے چھتے بہ رہے ہوں گے۔ ایک باغ تو سابقین
 اللہوں کے لوگوں کے لیے مخصوص ہوگا جو اعلیٰ درجے کا ہوگا اور دوسرا باغ بعد کے آسوا لے
 اصحابِ الیمین والوں کے لیے ہوگا جو اونٹنی ہوگا کیا تم اس کا تعین کر لو گے۔ اللہ نیک لوگوں کا
 صلہ نیکی و احسان سے دے گا۔ ان دو اعلیٰ و اونٹنی باغوں کے علاوہ بھی معمولی قسم کے باغ الگ ہوں
 گے جہاں خوبصورت حوریں حسن و جمال والیاں برسی برسی آنکھوں کے سر سے نمودار جو انیاں
 ہوں گی جو نیک لوگوں کے استظار میں الگ الگ خیموں میں بیٹھیں دیکھ رہی ہوں گی۔ اور خدا کا
 ذکر کر رہی ہوں گی **فَاِنَّ لِلَّذِي ظَلَمَ لِنَفْسِهِ مِنْ شَيْءٍ لَّعَذَابٌ اَلِيمٌ**

اس کے بعد کی سورت واقعہ 56 ویں سورت شروع ہوتی ہے جس میں قیامت کا ذکر موت
 کا منظر دکھایا گیا ہے جب قیامت برپا ہوگی تو ہر چیز بکھر جائیگی صرف مخلوقات انسان اور جن
 باقی بچیں گے۔ انسان کی تین قسمیں ہوجائیں گی۔ وہی تین قسمیں جو سورہ بقرہ کے شروع میں
 بیان ہوئی تھیں (1) **يَوْمِنَا بِالنَّيْبِ** و **بِآخِرَةِ يَوْمِنَا** والے (2) کافر و مشرک جو اللہ کے بارے
 میں شرک و کفر کر نیوالے (3) اہل کتاب یہودی، عیسائی اور منافق نیک لوگوں کی بھی تین
 قسمیں ہوں گی (1) **سَاقِقُونَ** اللہوں (2) **اصحابِ الیمین** بعد آئے والے مرنے کے مسلمان انصار
 صحابی غلیظہ لبر و صالحین (3) **اصحابِ الشتر** بدکار برے لوگ منافق کھٹار موت کے وقت کا منظر
 بڑا عجیب ہوتا ہے۔ آنکھیں بند بیہوش کی حالت میں آدمی وہ سب کچھ دیکھتا رہتا ہے جہاں اب
 اسکو تصور ہی در میں پہنچنا ہوتا ہے۔ لیٹا ہوا کھتا رہتا ہے۔ لوگ سکرانے کا عالم کہتے ہیں وہ اپنی
 منزل لینا انجام دیکھتا رہتا ہے۔ لیجانیوالے کے استظار میں پڑا رہتا ہے۔ اس وقت مرنیوالا خدا
 سے بہت قریب ہوجاتا ہے اور خدا کو کوئی نہیں دیکھ سکتا۔ تصور ہی در کے بعد عزرائیل اس کے
 وقت کے ختم ہونے کے استظار میں وہ بھی کھڑے ہوتے ہیں۔ وہ ساتھ لچائیں گے۔ آسمانوں
 میں پہنچائیں گے وہاں اعمال نامہ کھولا دیکھا جائیگا۔ عالم برزخ کی منزل متعین کر کے قبر میں منکر
 کبیر سوال جواب کریں گے تم اس وقت کو بھولے جیسے تھے اب کہاں جاگ کر جاؤ گے۔ اگر تم
 روح کو جسم کے اندر واپس لے سکتے ہو تو اپنی کوشش کر دیکھو۔ اب آخری فیصلہ عالم آخرت
 میں ہوگا۔ قبر کے راستے تم کو عالم برزخ میں منتقل کر دیا جائیگا۔ اگر مستحق نیک خدا کے پسندیدہ
 ہو گے تو عالم برزخ میں جنت کی کھڑکی کے قریب تہا راحۃ چین کا مقام ہوگا۔ بدکار گنہگار
 کافر مشرک بن کر جاؤ گے تو دوزخ کے گڑھے کے ساتھ تہا راحۃ بستر ہوگا۔ عقوبت گاہیں ہوں گی
 جیسا عمل ہوگا وہی سزا کی منزل ہوگی۔

اس کے بعد کی سورت 57 میں سورہ الہدٰی ہوگی یہ کائنات کی ساری مخلوقات خدا کی تسبیح ذکر میں دن رات مصروف ہے۔ ایک انسان ہی ایسا بٹلا ہے جو سرکش اور شرارت پر آمادہ رہتا ہے بھول گیا ہے کہ موت آنی خدا کے پاس جانا ہے حساب و کتاب پیش ہونا ہے۔ نیکی ان لوگوں کی ہے جو خدا کی خوشنودی میں مال صدقہ خیرات کرتے ہیں لوگوں کی مالی مدد و قرض حسد سے کرتے ہیں۔ بخل کبھی نہیں کرتے خدا کا خوف ڈر ہر وقت دل میں رہتا ہے۔ نیکی کے لیے اہل بیتا رہتا ہے۔ اللہ اپنے نیک بندوں کو آزماتا رہتا ہے۔ کچھ لوگوں سے دنیا کو چھوڑ کر رہا ہے نہ زندگی خلوت خانہ میں پناہ لے لی دنیا سے دنیا کے کاروبار سے الگ ہو گئے۔ بیوی بچے ساتھ نہ لیے رسولوں کی تعلیمات کا مقصد یہ کبھی بھی نہ رہا۔ رسول اللہ نے تو زندگی بھر یورگڑاوی دنیا میں رہے بیوی بچے کاروبار زندگی سے دل لگایا دنیا بھی ساتھ رکھی دین کی تعلیمات پر عمل کر کے دکھایا خدا کے لیے نہ دنیا چھوڑی نہ دین کو خیر باد کہا حقوق اللہ اور حقوق العباد دونوں لازم و ملزوم ہیں دونوں کے اجر و ثواب برابر ہیں۔ اللہ کا فضل و کرم بخششیں کسی کی میراث نہیں ہے۔ کہ خود نمودل جائے اللہ جسکو دینا چاہے دینا ہے اللہ بڑا مولا ہے بڑا کارساز مددگار ہے اللہ نے زمین کو مہدنیات کے خزانوں سے بھر دیا ہے انسان کو اس کا استعمال بھی سکھا دیا ہے انسان کے لیے ساری نعمتیں دنیا کے خزانے مہدنیات سب کچھ نچھاور کر دیا ہے داؤد و سلیمان نے اس سے صنعت گری کی ہم نے انسان کو دنیا اور دین کی دولت سے مال دار کیا اور غیب کی باتوں پر یقین کرنا سکھایا۔ دین دنیا دونوں دیدیں۔ پھر حقوق اللہ اور حقوق العباد سکھا دیا اب انسان کس میں چھنس جاتا کہاں سے کہاں نکل جاتا ہے۔ وہ غور کرے ثواب کے دونوں حصے وہ کھاتا ہے یا ایک حصہ کھاتا ہے یا ایک بھی نہیں کھاتا یا گھرا ہی صلوات میں گر جاتا ہے۔